1 UBUNGSAUFGABEN MESK 2BKIl

1) Ein Bankkunde will in 5 Jahren bei 4,5 % Jahreszinssatz 2500 Euro verdienen.
Wieviel Geld muB3 er einlegen ?

2) Herr Maier will sich 10000 Euro bei seinem Freund leihen und ihm dafiir in 5 Jahren 12500
Euro zuriickzahlen. Eine Bank wiirde Herrn Maier die Wertanlage mit 4,5 % Jahreszinssatz
verzinsen. Was ist die bessere Option ? Machen Sie mehrere Losungen

3) Bei der Bank A kann man sein Kapital 10 Jahre zu 5 % Jahreszins anlegen.

Bei der Bank B kann man sein Kapital 5 Jahre zu 10 % Jahreszins anlegen.

a) Wo ist der erzielte "Gewinn" gréB3er ?

b) Wieviel Prozent Jahreszins miisste man bei Bank A bekommen (bei immer noch 10 Jahren
Laufzeit), um das gleiche Endkapital wie bei Bank B zu bekommen ?

c) Wieviel Jahre miisste man bei Bank A das Kapital anlegen, (bei immer noch 5 %
Jahreszins), um das gleiche Endkapital wie bei Bank B zu bekommen ?

d) Wieviel Prozent Jahreszins miisste man bei Bank B bekommen (bei immer noch 5 Jahren
Laufzeit), um das gleiche Endkapital wie bei Bank A zu bekommen ?

e) Wieviel Jahre miisste man bei Bank B das Kapital anlegen, (bei immer noch 10 %
Jahreszins), um das gleiche Endkapital wie bei Bank A zu bekommen ?

4) Bei der Bank A bekommt man fiir ein Kapital die ersten 5 Jahre 4 % und die zweiten 5
Jahre 8 % Jahreszins.

Bei der Bank B kann man das gleiche Kapital 10 Jahre zu 6 % (= Mittelwert von 4 %und 8 %)
Jahreszins anlegen.

a) Was ist die bessere Option ?

b) Ein Bankangestellter der Bank A hat die Idee, die Zinssitze fiir die ersten und die zweiten 5
Jahre zu vertauschen. Was ist dann die bessere Option (im Vergleich zu Bank B) ?

c) Wieviel Prozent Jahreszins miisste man fiir die ersten 5 Jahre bei der Bank A bekommen
(bei immer noch 8 % Jahreszins fiir die zweiten 5 Jahre), um das gleiche Endkapital wie bei
Bank B zu bekommen ?

d) Wieviel Prozent Jahreszins miisste man fiir die zweiten 5 Jahre bei der Bank A bekommen
(bei immer noch 4 % Jahreszins fiir die ersten 5 Jahre), um das gleiche Endkapital wie bei
Bank B zu bekommen ?

e) Ein Bankangestellter bekommt den Auftrag, das Angebot von Bank A zu modifizieren. Die
4 % und 8 % Jahreszins sollen gleich bleiben. Nur die Anzahl der Jahre des ersten und
zweiten Zeitabschnitts sollen verdndert werden (wobei die Anzahl der Jahre des ersten und
zweiten Zeitabschnitts gleich sein miissen).

Wieviel Jahre muss er kalkulieren, um das gleiche Endkapital wie bei Bank B zu bekommen?

5) schwierig (geometrisches Mittel)

Ein Anfangskapital Ky wird m-Mal (z.B. m=12 Mal monatlich) zum Wachstumsfaktor q; auf
der Bank angelegt (Zinseszins).

Dann wird es wieder wird m-Mal (z.B. m=12 Mal monatlich) zum Wachstumsfaktor q, auf
der Bank angelegt (Zinseszins). Dies geschieht n-Mal. ..........

Zuletzt wird es wieder wird m-Mal (z.B. m=12 Mal monatlich) zum Wachstumsfaktor q, auf
der Bank angelegt (Zinseszins).

Wie grof3 ist der mittlere Wachstumsfaktor q ?



Losungen:

1)
gegeben: p=4,5==>q=1,045; n=35;
gesucht: Ky ; Ks

Es gilt:

K, =K, +2500

K. =K, -1,045"

also:

K, +2500 =K, -1,045"

K, -1,045" — K, = 2500
K,(1,045" —1) = 2500

_ 2500
*(1,045" - 1)
K, =10155,09
Ergebnis:
Das eingelegte Kapital muss 10155,09 Euro betragen.
2)
1. Losung:
gegeben: p=4,5==>q=1,045; n=35; Ky=10000;
gesucht: Ks
K, =10000-1,045" ~12461,82
Ergebnis:
Die Bank ist die bessere Option, da er weniger zurlickzahlen muss.
2. Losung:
gegeben: n=15; Ko=10000; Ks=12500
gesucht: p
12500 = 10000+ (1 + L) <= (14+-Lys 212390 (1L P ys 195
100 100 10000 100
== 1+ L =125 <=—=> L =3/125 ~1<==> p=100-({/1,25 1) ~ 4,56
100 100
Ergebnis:

Die Bank ist die bessere Option, da der Zinssatz beim Freund grofBer ist.



3a)

K=K, 105" ~1,63 K
K? =K, 1I’~1,61K,
Bank A ist die bessere Option

b)

KA =K, -(1+-2yv
o=KL

KZ =K, 11°
l(£::l(f

JZEN0) 5
K -1+—)" =K, -11 Kog#0
0 ( 100) 0 | 0
JZEN0) 5
I+—)" =11
( 100)
p 5
1+——=Y11
100
P w5
100 ’

1 1
p=100- (Y115 =1)=100-((1,1%)1 =1)=100-(1,1)> —=1)=100- /1,1 —1) ~ 4,88

c)
K'=K,-105"

K=K, I’

K=K

K, 105" =K,-1I' |:Ko#0

1,05" =1,1°

InlL1
In1,05

n=1log, ,s LI’ =5-log, s 1,1=5- ~9,77
d)
KE=K, -(1+-L2y
s =Ko 100)
K=K, 105"
l(£::l(f

D s 10
K, -0I+—) =K, -1,05 Koz 0
0 ( 100) 0 | 0
2N 10
1+—-——) =1,05
( 100)

1+%=§/1,051°

L —4105" -1
100

1
p=100-(3/1,05"° =1)=100-((1,05'°)5 =1)=100-1,05> —=1=100-/1,] 1) = 10,25



e)
K’ =K, 11"

K{=K,-1,05"

K=K

K, 11"=K,-1,05” [ Ko=0

L1" =1,05"

In1,05

Inl,1

n=log, 105" =10-log,,1,05=10- ~5,12

4a)

K=K, 1,04

Kj§=K;108 =K,-1,04°-1,08° =K, -(1,04-1,08)°~ 1,78 K,
K =K,-1,06" ~1,79 K,

Bank B ist die bessere Option

b)

K!=K,-108

K =K104 =K, 1,08 -1,04° = K, -(1,08-1,04)’ ~ 1,78 K¢
K2 =K,-1,06" ~1,79 K,

Die Optionen sind gleich gut.

c)

Ki=K, (1+-L)
5 0 ( 100)

_ 14
K=K 108 =K, -(1 +@)5 -1,08°

K} =K,-1,06"
K1/(1) = Kllf)

K, -(1+%)5 1,08° = K, 1,06 [ Ko#0

(1+-Ly5.1,08° =1,06"

100
p s 106"
l+—) =
( 100) 1,08
1
P (1,061°)§:(1,061°)5 _1,06°
100 1,08° 11,08
(1,08%)*
P 1,06* 1
100 1,08
2
p=100-(2% 1)~ 4,04

1,08



d)
K{ =K, -1,04°

K=k (1+-L) =k, -1,04° - 1+-L)
0 =Ks 100) 0 ( 100)

K} =K, 106"
Klf) = Kll(;)

K, 104° (1 +%)5 =K, 1,06 [:Ko#0

1,04° - (1+ -2y =1,06"
100

p s _ 1,06"
1+—=—) =
+100) 1,04°
1
. :(1,061°)§:(1,061°)5 _1,06°
100 1,04° L 1,04
(1,047)°
p 106 4
100 1,04
1,06
=100 (=————1) ~ 8,04
P Cloa 7
e)

K!'=K, 104"

K} =K"-108" =K, -1,04"-1,08"

K} =K,-1,06"

K;, =Ky

K,-1,04"-1,08" =K, -1,06" [ Ko#=0

1,04" -1,08" =1,06"

(1,04-1,08)" =1,06"

In1,06

In1,06

n =108, 1105 ,06' =10-10g, 4, 45 1,06 =10

n=~5,02

In(1,04-1,08)

'In1,04+In1,08



5)
a)

Das Kapital Ky wird m Zeitabschnitte zum Wachstumsfaktor q; angelegt.
Das Endkapital betrdgt dann: K, -q,"

Dieses Endkapital ist jetzt wieder Anfangskapital und wird m Zeitabschnitte zum
Wachstumsfaktor q, angelegt.

Das Endkapital betrdgt dann: K, -¢q," - q,"

Dieses Endkapital ist jetzt wieder Anfangskapital und wird m Zeitabschnitte zum
Wachstumsfaktor q, angelegt.

Das Endkapital betrdgt dann: K, -¢q," -q," -+ -q,”

b)

q sei der Wachstumsfaktor, mit dem Ky n-m Zeitabschnitte lang angelegt wird und das
gleiche Endkapital ergibt wie bei a).

Dann gilt:

K,-q" q," - q," =K, -q"" =>
%m '%m ..... .q”’” :q”"" =
(9,9, q,)" =q"" =>
(9,9, q,)=q" =>

q= ;{/ql gy e -q,)

Ds bedeutet:

q ist das geometrische Mittel aus qi, q2, ... , On



2 UBUNGSAUFGABEN MESK 2BKIl

Die Grundmenge ist G = R. Bestimmen
Sie die Definitionsmenge D und die

Losungsmenge L der Gleichungen Vereinfachen Sie

Al) 107" =6 Bl) 2-log, (x> —c*)—log, (x> +2cx+c?)
A2) 2+ =31 —log, (x —c¢)’
—2log, x
A3) 1n(1—4x)=—l B2) a—™
2 B3) blogb(logbbz)
A4) 9.3 =3 ,
x x—1 X \/;
A5) 3.5 =7 B4) log, — ™
Z ANUu
A6) 5-5" 457 =6 )
A7) 4.5 =10 B5) log, Sl
2 3 4\/;
A8) 7.6 =11
: 40 p
A9) 4 —12-2+32=0 B6) log, vl
A10) 9-3*+9.37-82=0 .
X -y
2x_ X _ B7 ln
All) 3% —4.3"+3=0 ) e
A12) 16" —6-4"+8=0
BY) 1
A13) 5-57425-57 ~126=0 8) log. 575

A14) 22x+5 _3.2x+2 +1:0

AlS) log,,x +log,,(x—3) =log,, 18
A16) log,(x—3)—log,(x* =9)+2=0 B10)Zeigen Sie :

A7) 2,5-2%7 572 = g2 53 In(2—+/3) = ~In(2 ++/3)

1
B9) log 27 :log. —
) log, 8>

Cl

Ge‘?)en Sie die Exponentialfunktion der Form
f(x)=c-a’ (a>0)

an, die durch die folgenden Punkte geht:

a) P(2|1), Q(57)

b) P(0}4), Q(2[1)



Losungen:

Al) 107 =6 D=R <
x—1=log, 6 < x=log, 6+1 < x=20 41
In10
x=~1,778
A2) 2% =3"" D=R <
1. Losung :
3" 3" 3
2'=—o —=3o (=)' =3<x=log, ;3
3 > (2) gis
x = 2,7095
2. Losung :
n2*=In3"< xn2=(x-1)n3< xIn2=xIn3-In 3
¥In3—xIn2=1In3 < x(n3—n2) =3 r=— 1> o
In3-1In2
x =2,7095
3. Losung :
x=log,3"" & x=(x-1)log,3 < x = x-log,3-log,3 <
-1
x—x-log23=—10g23<:>x(1—log23):log23<:>x:£
1-log, 3
x= 083 5 7095
log,3-1
1 1
A3) ln(l—4x)=—5 D={xeR|x<Z} =
l1—e™®?
e =l-4x o dx=1-¢" & x=
x = 0,09836
A4) 9.3* =3 D=R
1. Losung :
3x+l

9 P 9 — 3x+1—2x P 9 — 37x+1 P

32x

-x+1=log, 9 x=1-log,9 <

x=1-2& x=-1

2. Losung :

In©9-3*)=m@B") < In9+In3* =(x+1)In3 <

In9+2xIn3=xIn3+In3 < xIn3=n3-In9 <
In3-1n9 In(1/3) In3" —1-In3

X=———""—"x= = = =
In3 In3 In3 In3

x=-1



AS) 3.5 =7"" D=R &

3-5° 277 <2157 =7" <:>21=7—X<:>

2=y o x=log, 21 x=—n2L o
5 In(7/5)

x~9,05

A6) 55 +57 =6 D=R

setze: u=5" (#0) <

5-u+l=6<:>5-u2+1=6u<:>5-u2—6u+1:0<:>
u

w,=1;u,=1/5<5=1;52=1/5 <

x=0;x,=-1

A7) 4.5 =10"" D=R <
4-5 :10"-10<:>10 :i@(m)":i@
5 5 50 5 50
lni
2" = o x=log, — > x=—20 ~ 364
50 In2
A8) 7-6* =11"" D=R <
7-(6°) =11"1I° © 7-36" =11" -1’ &
36}6—2@(&))(—2@)6—10 i@
7 N0 T Saom 7y
3
il

TGy

A9) 4" —12-2"+32=0 D=R &
) -12:2"+32=0

(2°)" =12:2"+32=0

setze: u=2" (#0)&

u' -12u+32=0u, =8 u,=4 <
2" =8 2% =4 x, =3 x,=2



A10) 9-3"+9-37 -82=0 D=R <
9-3"4+9-37-82=0

setze: u=3" (#0)<=

9-u+2—82=0<::>9-u2 +9-82u=0<
u

9-u’ -82u+9=0=9-u* -82u+9=0<
u, =9 u,=1/9<3"=9 3?=1/9«

X =2 x,=-2

All) 3% —-4.3"+3=0 D=R &
(3)’ =43 +3=0

setze: u=3" (#0) <=

uw—du+3=0

u, =3 u,=1<

3=3 37 =lex =1 x,=0

A12) 16" -6-4"+8=0 D=R &
(4) -6-4"+8=0

setze: u=4" (#0) <
u'—6u+8=0u, =4 u,=2<

4" =4 47 =2 x,=1 x,=1/2

Al3) 5.5 4+25.5°-126=0 D=R

setze: u=5" (#0)<

Seu+ 2 126 =0 < 25u° —126u+25 = 0 <
u

u =1/5 u,=25<5"=1/5 57 =25

x=-1 x,=2

Al4) 277 -3.2"2 41=0 D=R &

27.2° =322 +1=0 & (2%)*-32-12-2" +1=0
setze: u=2" (#0)

32 -12u+1=0<u =1/4 u,=1/8<

2" =1/4 2¥ =1/8<x,=-2 x,=-3

A15) log,, x +log,,(x—3) =log,, 18 D={xeR|x>3
log, (x-(x—3))=log, 18 = x-(x-3)=18 <
¥ -3x=18 e 2’ -3x-18=0

x, =6 x,=-3 (keine Lésung)



A16) log,(x—3)—log,(x* =9)+2=0 D={xeR|x>3 o

X —
2

3 +2=0 <:>log2%+2:0 < log,(x+3) "' +2=0<
x —

—log,(x+3)+2=0<log,(x+3)=2<log,(x+3)=2 <

log,

x+3=2° o x=1 (keine Losung)
A17) 1. Losung
2 5 . 24x—4 . 5x+2 — 22x+l . 53x—3
25-. 24X—4 . 5x+2 — 22x+1 . 53X—3
2,5_24X_2—4_5X_52 — 22X_21_53X_5—3
2’5.2—4 .52 B 22x'53x
5—3 .21 24x .5x

5 .27i‘3.52 — 22x74x. 53):7):

2:57.2

2—6 . 56 — 2—2x.52x

2—6 X 56 — (271)2): .52x

2—6 .56 — (2—1 . 5)2x

2*6 .56 — 2,52)6

2x =log,s(27°-5°)=6

x=3

2. Losung

11’1(2,5 X 24x—4 . 5x+2) — ln(22x+l X 53):73) D — R Py

ln(g) +In2** +1In5" =In2*" +In5° <

In5-In2+(@x—-4)-In2+(x+2)-In5=2x+1)-In2+Bx-3)-In5 <
In5-In2+4x-In2-4-In2+x-In5+2-In5=2x-In2+In2+3x-In5-3-In5 <
In5-In2+-4-In2+2-In5-In2+3-In5=2x-In2+3x-In5-4x-In2-x-In5 <
In5-In2+-4-In2+2-In5-n2+3-In5=x(2In2+3In5-4In2-1nj5) <
x:1n5—1n2+—4-1n2+2-1n5—1n2+3-1n5: 6In5-6In2 _ 6(In5—-1n2) _3
2In2+3In5-4In2—-1In5 —-2In2+2In5 2(-In2+1n5)

S x=3

Bl) 2-log, (x> —c*)—log,(x* +2cx+c*)—log,(x—c)* =
2-log, (x —c)(x+c))—log,(x+c)* —log,(x—c)* =
2-(log,(x—c)+log,(x+c))—2log,(x+c)—2log,(x—c) =
2log,(x—c)+2log,(x+c)—2log,(x+c)—2log,(x—c) =0

B2) a—210gax :(aloga)r)—Z :x72

B3) blogb(logbbz) — blogbZ — 2



2 1 1
B4) log,~ \/;=10ga(x2-x/;)—loga(z3-%)=10ga(x2-yz)—loga(f-u“):

22 u

1 1

> < 1 1
log, x* +log, y? —log, z° —log, u* =2log, x+510ga y-3log, Z_ZIOga u

2

BS5) log, Su” log, Bu’) —logu(4\/;) =log,3+log, u’ —log, 4—log, Jv =

4Jv
1

log, 3+2—log, 4—-log, v2 = log, 3+2-1log, 4—%10gu v

1 1
/4a3-\/; 4a3-\/; 2 (4613'\/;)5
B6) logp W:bgp(ﬁ :logp—l =1

(b -q")?

1 ! L Ja ERN 31

42 .4°2 - (p?)? 4.q%. p* 2.a%-p*

lng 51 71 :lng 5 7 :10 p 5 7 =
b'E_q'E bE-qE bE-qE

3 1 5 7 3 1

P

1 1

(b*)? (¢")?

5 7

(4a’)? - \[p*

logp(2-aE -pz)—logp(bE -qE) =log,2+log, a? +log, pZ —log, b2 —log, qE =

3 1 5 7
log, 2+Elogpa+z—510gpb—510gp q

2. Losung:

1
4a° - 4q° - 2 4a° -
B6) log, a_\/;:k,gp[“_\/;] 1 a_*/;_

bs.q7 bs.q7 2 gy bs.q7 a

1 1
E(logp(4a3 -\/;)—logp(b5 -q7))=5(10gp(4a3)+10gp \/;—logp b® —log, q7):

1 1
E(logp4+logp a’+log, p> —5log,b—Tlog, q]:

1

1 1 ; 1 > 5 7
Elogp4+510gpa +Elogpp2—510gpb—zlogpq=
1 , 3 1 15 7
Elogp2 +Elogpa+§10gpp2—Elogpb—glogpq:
3 1 5 7
logp2+Elogpa+z—510gpb—zlogpq

2 2
x f—

B7) In 2 = n(x - y?) —In(x? + y7) = In((x = p)(x + ) = In(x” + %) =

x*+y°

:ln(x—y)+ll’1(x+y)—lll(x2 +y2)



—log, 5—log (x*-y*)=log, 5—log, x*—log, y’ =

3=

B8) log,

X7y
=log, 5-2-3log, »

log 27 log 27 log 27 log 27
BQ) logc 27 N logc L — Ogc — Ogc — Ogc — Ogc __
27 log 1 log,1-log, 27 0-log, 27 —log, 27
©27

B10)
In2-43)=-In2+43) <=>
In(2-4/3) + In2++/3) =0 <=>
In((2-43)- 2+43))=0 <=>

In(22 -(+/3 ) = 0 <==>
In(4 -3) =0 <>
In(1)=0 <>

0=0



Cl)

a) PeKrund QeKgy, also:
l=c-a®> (Gl1)
T=c-a’ (G12)

c=1/a’ (G21)
c=7/a’ (G22)

1 7
—=— G31
T (G31)
damit:
a’=17 1
a=37 A7)’
C2)
b) PeKfund QeKg, also:
4=c (G11)
l=c-a® (G12)
c=4 (G21)
c=1/a’ (G22)

1

=a—2 (G31)
damit:
=t

4

1
a=— ,daa>0

2
c=4



